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XXL

TORNATA DEL 25 MARZO 1905

Presidenza del Presidente CANONICO.

Soniiiiurlo. — Sunto dì petizioni — Votazione a scrutinio segreto e risultato — Il ministro 
degli affari esteri^ presidente del Consiglio e ministro delPinterno prò interim », partecipa le 
dimissioni del Ministero — Giuramento del senatore Sanguinetti — Il senatore Colonna Fa
brizio^ relatore^ a nome della Commissione per la verifica dei titoli dei nuoci senatori, propone 
la convalidazione della nomina dei nuovi senatori De Cupìs^ Tommasini, Volterra, Cadolini e 
Beltrami — Osservazioni del senatore Astengo^ alle quali risponde il relatore, senatore Colonna 
Fabrizio — Votazione a scrutinio segreto e risultato —• Il Senato è convocato a domicilio.

La seduta è aperta alle ore 15 e 5.

Sono presenti tutti i ministri.
ARRIVASENE, segretario, dà lettura del pro

cesso verbale della seduta precedente, il quale 
è approvato.

Prego il senatore, segretario, Mariotti Fi
lippo di procedere all’appello nominale.

MARIOTTI Filippo, segretario, fa T appello 
nominale.

Sunto di petizioni.

PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, 
Arrivabene, di dar lettura del sunto di peti
zioni pervenute al Senato.

ARRIVABENE, segretario, legge:
« N. 47. Il Consiglio comunale di Canicattì 

fa voti al Senato che sia approvato il disegno

Chiusura di votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione. 
Prego i signori senatori, segretari, di proce
dere allo spoglio delle urne.

(I senatori, segretari, procedono alla nume
razione dei voti).

di legge riguardante : 
decime agrigentine

(( Provvedimenti sulle

« 48. Il Consiglio provinciale di Firenze fa 
voti al Senato circa le disposizioni riguardanti 
le riserve e bandite contenute nel disegno di
legge : u Provvedimenti per T esercizio della

Risultato di votazione.

caccia ”

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vo
tazione a scrutinio segreto sui seguenti dise
gni di legge :

< Disposizioni per la leva sui nati nel 1885 > :

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. II ordine del giorno reca la 
votazione a scrutinio segreto sui due progetti 
di legge -approvati ieri per alzata e seduta.

Senatori votanti . .
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.
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< Piantagioni lungo le strade nazionali, pro
vinciali 0 comunali»:

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

76
43
33

Comunicazioni del Governo.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l’onore
vole ministro Tittoni.

TITTONI T., ministro degli affari esteri, pre
sidente dei 'Consiglio e ministro dell' interno 
< prò interim». Ho l’onore di partecipare al 
Senato che il Ministero ha rassegnato le sue 
dimissioni.

S. M. il Re si è riservato di deliberare. I 
ministri intanto rimangono in carica per il di
sbrigo degli affari ordinari e per il manteni
mento dell’ ordine pubblico.

Pertanto prego il Senato di prorogare le sue 
sedute per essere convocato a domicilio.

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole ministro 
Tittoni di questa comunicazione.

Giuranienfo del senatore Sanguinettì.

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale del 
Senato il signor Cesare Sanguinetti, di cui in 
un’altra tornata vennero convalidati i titoli per 
la nomina a senatore, invito i signori senatori 
Finali e Codronchi ad introdurlo nell’aula per 
la prestazione del giuramento.

(Il senatore Sanguinettì viene introdotto nel
l’aula © presta giuramento secondo la consueta 
formula).

PRESIDENTE. Do atto al signor Cesare San
guinetti del prestato giuramento, lo proclamo 
senatore del Regno ed entrato nell’esercizio 
delle su© funzioni.

•Relasìone della Oommissiooo per l-a- verìfica dei 
titoli dei nuovi senatori (W. VI, XVII - Roca- 
mcnti},

PRESIDENTE. Ora l’ordine del giorno Teca : 
«Relazione della Commissione per la veriflca 
dei tìtoli dei nuovi senatori ».

Prego il senatore Colonna Fabrizio, relatore, 
di voler dare lettura della relazione.

COLONNA FABRIZIO, relatore^ legge:

SiGNORi Senatori. — II signor ingegnere 
Giovanni Cadolini, ex-deputato al Parlamento, 
è stato nominato Senatore del Regno con Re
gio decreto 4 marzo 1905 per Kart. 33, cate-
goria 3 a

5 dello.. SlatuTò. Risultando dai docu
menti prodotti che egli fu deputato per nove 
Legislature, cioè per le Legislature Vili, IX, 
X, XI, XII, XVI, XVII, XVIII e XIX, e che 
non gli mancano gli altri requisiti prescritti 
dallo Statuto, la vostra Commissione, a unani
mità di voti, ve ne propone la convalidazione.

Con Regio decreto di pari data e per la stessa 
categoria fu pure nominato Senatore del Regno 
il signor architetto Luca Feltrami, ex-deputato 
al Parlamento. Egli fu deputato per le Legisla
ture XVII, XVIII e XIX; quindi, avendo anche 
gli altri requisiti necessari per la nomina a Se
natore, la vostra Commissione, pure a voti una
nimi, ve ne propone la convalidazione.

Il signor Oreste Tommasini è stato nomi
nato Senatore del Regno con Regio decreto 
4 marzo corrente in base all’articolo 33, cate
goria 18“’*, dello Statuto del Regno. Risultando 
dai documenti che il signor Tommasini è stato 
nominato socio effettivo nazionale della Reale 
Accademia dei Lincei con R. decreto 27 ago
sto 1884, e quindi con più di sette anni di no
mina, e riunendo egli tutti gli altri requisiti 
prescritti dallo Statuto, la vostra Commissione, 
a unanimità di voti, ve ne propone la conva
lidazione.

Con R. decreto di pari data fu pure nomi
nato Senatore, per la stessa categoria, il si
gnor Vito VolterrV, professore di fisica-ma
tematica nella R. Università di Roma. Il pro
fessor Volterra ebbe il 17 febbraio 1895 la no
mina dì membro della Regìa Accademia delle 
scienze di Torino, poi quella di socio nazionale 
della Reale Accademia dei Lincei con R. de
creto del 9 agosto 1899; ha dunque gli anni 
di nomina richiesti per la categoria 18“* del-
Kart. 33 dello Statuto, e siccome possiede an
che gli altri requisiti prescritti, così la vostra 
Commissione ve ne propone, a voti unanimi, la 
convalidazione.

Con Regio decreto del 4 marzo corrente il 
signor comm, avvocato Adriang Db Cupis, av
vocato generale erariale, fu nominalo Sena
tore del Regno per l’art. 33 dello Statuto, ca- 

a4egoria 15.
,Ii signor ^avv. le Capis fa naminaio consi-
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gliere di Stato con R. decreto del 5 aprile 1896 
e tenne questa carica sino al 14 aprile 1904, 
data della sua nomina ad avvocato generale 
erariale. Egli ha dunque i cinque anni di fun
zioni richiesti per la categoria 15’ dell’art. 33 
dello Statuto; e concorrendo in lui gli altri re
quisiti prescritti dallo Statuto per essere se
natore, la vostra Commissione, a unanimità di 
voti, ha Tonorei dEproporvene la convalidazione.

ASTENGO. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
ASTENGO. Sono state distribuite le relazioni 

anche dei nuovi senatori Garroni e Annaratone ; 
vorrei sapere perchè la Commissione oggi non 
ha riferito anche su queste nomine.

PRESIDENTE. Prego il senatore Colonna Fa
brizio, relatore, di dare le spiegazioni richieste.

COLONNA FABRIZIO, relatore. Dalla Com
missione di verifica dei nuovi senatori ¥ stato 
deciso, in linea di massima, di non mettere in 
votazione che cinque o sei nomine al massimo 
alla volta, e ciò per evitare delle possibili con
fusioni nella votazione.

Debbo poi aggiungere che Toner, senatore 
Di Prampero, relatore, il quale è attualmente 
assente, non mi ha dato facoltà di riferire an
che sopra le nomine alle quali ha accennato il 
senatore Astengo.

ASTENGO. Chiedo di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
ASTENGO. Osservo che ci sono dei senatori 

che sono venuti espressamente a Roma per vo
tare alcuni di questi nomi, e non capisco per
che, pur essendo state distribuite fino da ieri 
le rispettive relazioni, si debbano poi riman

darne lo votazioni. Faccio quindi formale pro-
posta che si dia lettura delle relazioni che li 
riguardano e si proceda oggi stesso alla rela
tiva votazione.

PRESIDENTE. Debbo far presente al senatore
Astengo che la convalidazione di queste no-
mine non è posta all’ordine del giorno, e non 
posso quindi far luogo alla sua proposta.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Ora si procederà alla vota
zione a scrutinio segreto sulle conclusioni della 
Commissione per la verifica dei titoli.

■ Prego il senatore, segretario, Mariotti Filippo 
di procedere all’appello nominale.

MARIOTTI FILIPPO, segretario^ fa l’appello 
nominale.

Risultato di votazioae.

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vo
tazione.

Il Senato ha convalidato la nomina a se-
natone dei signori: Feltrami Luca, Cadolini 
Giovanni, De Cupis Adriano, Tommasini Oreste, 
A^olterra Tito, fissi sono ammessi~aìlà~présra- 

e n to.
Il Senato sarà convocato a domicilio.

La seduta è sciolta (ore 10).

Llcenziato per la stampa il 28 marzo 1905 (ore 20).

F. De Lumi

Direttore deiruffìcio dei Resoconti delle sedute pubbliche


